



经济及社会理事会

Distr.: General
9 December 2013
Chinese
Original: Spanish

妇女地位委员会

第五十八届会议

2014年3月10日至21日

第四次妇女问题世界会议以及题为“2000年
妇女：二十一世纪两性平等、发展与和平”的
大会特别会议的后续行动：重大关切领域战略
目标和行动的执行情况以及进一步的行动和倡议

具有经济及社会理事会咨商地位的非政府组织加泰罗尼亚妇女全国理事 会提交的陈述

秘书长收到下列陈述，现按照经济及社会理事会第1996/31号决议第36和
第37段分发。



陈述

签署于 2000 年的《千年宣言》，敦促联合国各会员国采取新举措，加紧努力以对抗贫穷、饥饿、文盲、疾病、儿童和产妇死亡率、歧视妇女以及环境恶化问题，并呼吁富裕国家采取措施来减轻贫穷国家的债务。《宣言》中所载的这八项千年发展目标，正是计划到 2015 年全球都实现的目标。

自 2008 年开始的全球经济危机，也波及到了西班牙，使之在这一年年底就陷入了衰退。由于这一原因，且由于缺乏前瞻性观念，加泰罗尼亚统计局的数据显示，近五年来，超过五十万人(其中大多数为移民人口)已经离开了加泰罗尼亚，这一数字占到国内人口的 7.3%。如果就业形势得不到改善，那么这一数字可能还会继续增长，因为当前的失业率为 23.85%(2013 年第二季度)。根据国家的情况，我们接下来要对千年发展目标的一些数据进行评估。

1. 消除极端贫穷

根据“欧洲 2020 战略”的估算，近三年来加泰罗尼亚的贫困风险率已经提高了 4.5 个点，从 2009 年的 22.2% 提高到 2011 年的 26.7%。在西班牙，这一增长率为 3.6 个点(从 2009 年的 23.4% 到 2011 年的 27%)，而整个欧洲地区则为 1.5 个点(从 2009 年的 21.2% 到 2011 年的 22.7%)。

无疑，最能帮助减轻家庭贫困的因素之一就是进入劳动力市场。获得一个体面的、有薪水的工作，在我们的社会上是解决贫穷和社会排斥的一个不可或缺的因素，但是，相应数据又一次不是那么鼓舞人心：在 2011 年期间，10.5% 的加泰罗尼亚人家庭的开工量非常低(这是指家中 18 至 59 岁的成年人在过去的一年中开工量不足其工作负荷量的 20%)。同年，西班牙的这一数据为 12.2%，而欧盟则为 10%。

还有两项数据(均取自于加泰罗尼亚统计局)向我们证实了福利国家的衰退：即家庭年均纯收入和平均支出。家庭一整年的生计成本为何？在加泰罗尼亚，2011 年的估算数字显示，每人需要开销 10 101 欧元(按消费单位计算，则为 15 133 欧元)，在西班牙，人均开销 9 446 欧元，每消费单位的开销则为 14 251 欧元。但这些家庭的年均花销是多少呢？在加泰罗尼亚，同一年的这一数字为人均 31 729 欧元(每消费单位 18 371 欧元)，在西班牙则是人均 11 137 欧元，每消费单位 16 873 欧元。

有了这些数字，那么 2011 年加泰罗尼亚的贫困风险率达到 31.5% 也就不足为奇了。如果我们从性别观点看一下这些数据，就会发现妇女明显受到了影响：

- 贫困风险率：20.3%(总体为 19.1%)；
- 每月入不敷出的家庭：24.2%(总体为 21.7%)。

而有关政策也妨碍了妇女的发展，这些政策使最近所取得的能够使妇女充分融入劳动力市场、促进其经济自立和个人自主的各项权利又出现了倒退。

这种形势，再加上其他一些因素，使得当前西班牙妇女的前景与男子相比十分不利。首先，男女在组织和承担家务劳动、照料家人方面存在实质性差异。其次，一直以来的工资差异加剧了女性人口的贫困风险。

另一方面，应当看到，妇女的发展会影响到其子女的发展，因此，其子女的生活质量也在下降，而这将对其未来造成严重影响。

2. 普及初等教育

根据《加泰罗尼亚义务教育之后的教育：中学义务教育之后的教育主流趋势为不平等》研究报告，女生在中学义务教育阶段的成绩更好，女生获得中学义务教育文凭的概率比男生高出 1.5 倍。此外，继续高中学业的女生数量是男生的两倍，而这导致在接下来的教育阶段，女生数量更多：如果说在中学义务教育阶段女生人数占学生总数的 49.8%，那么在高中阶段则占到 53.5%。

正面的一点就是可以看出，女童和少女的成绩不错，但负面的就是性别偏见仍然存在，女生所选择的专业领域仍是职业报酬率较低的领域；在工程技术专业中女生的比例非常低，同样在人文专业领域男生比例也很低，而这使得在有偿劳动领域中男女不平等现象始终存在，从而更是导致在家庭和日常生活中，男女之间在时间利用和照顾家庭方面无法进行责任重新划分和分担家务。

3. 平等和增强(妇女)权能的政策

在《北京宣言》中表示，增强妇女权能和提高妇女地位是实现男女机会平等的必要条件。这包括使妇女参加决策进程和掌握权力，这样才有可能打造一个没有暴力和更加公正的世界。增强妇女权能既涉及个人层面，也涉及集体层面，是通过各类社会和政治作用形成的，以加强和促进妇女在各个领域的自主性和参与程度。

为实现男女的均等参与，欧洲理事会将妇女最低参与率设定为 40%。尽管近年来出现了正增长，但如果我们看一下加泰罗尼亚各个政治机构的情况，就会发现增强妇女权能和提高妇女在决策和权力领域地位的结果仍应进一步改善。

在 2011 年的市政选举中，当选市长的女性占 14.2%，男性则占 85.8%。虽然已经有所进步(在 1991-1995 届选举中仅为 4%)，但这一数字仍然偏低。在加泰罗尼亚议会中，几乎已经实现了男女的均等参与，因为在现届议会(2012-2016 年)中，女议员占到 40%。

最近的研究(2012 年)显示，加泰罗尼亚企业中妇女所占比例仅为 29%。在 250 名以上雇员规模且制定了平等计划的企业中，妇女参与率为 13%。同时，在由政府控股的公共企业的董事会中，妇女所占比例为 24%。因此，应当在加泰罗尼亚各大型企业(雇员人数在 250 人以上)的董事会中新吸收 865 名妇女，以达到性别均等(40%)。

如果我们按行业进行分析，则可以看到，建筑业和能源业中妇女所占比例最低。每 5 家此类企业中只有 1 家的董事会中有女性成员。在服务业中，妇女所占比例也不超过 35%。

加泰罗尼亚妇女事务局汇集了 300 余家妇女组织。加泰罗尼亚妇女全国理事会，作为加泰罗尼亚妇女事务局的成员和顾问机构，在此呼吁：

- 倡导优化公共资源和服务，这样，即使在经济困难时期，也不会对妇女的生活质量造成负面影响。
- 支持男女同校受教育，既注重男女平等，又重视性别差异，消除性别偏见以及强加给男性和女性的角色分工，从而避免大男子主义表现形式和内容。
- 确保在所有决策领域和决策机构中的性别比例均等(40%-60%)，促进男女共同分担责任。
